

蔡英文在“一例一休”、年金改革、前瞻计划、两岸主张等问题上固执己见，不仅遭致台湾民众背弃，连自家都忙于划清界限，有人更对其喊话，“再不努力，台湾会亡在你的手里！”

绿营内部批蔡英文“枪声四起”

本报记者 张盼

蔡英文上任一年多来，民调数字“跌跌不休”，据台湾《美丽岛电子报》最新民调，51%民众不信任蔡英文，仅36.5%的民众表示“信任”，两者落差较该报上次调查（5月2日“蔡英文执政一周年”民调）增加11.2%。

信任度下滑，是蔡英文最大警讯

对于蔡英文执政以来的整体表现，有25.5%的民众表示“满意”，66.5%表示“不满意”；对岛内整体经济情况，更有82.5%受访者表示“不好”。比较前后两次民调，在岛内整体经济情况、对蔡英文信任度、对蔡英文整体表现满意度等各方面，民众满意或信任的程度均下滑。

值，否则民众不了解当局的政策，执政团队恐将陷入进退失据的困境。

“再不努力，台湾会亡在你的手里！”

面对蔡英文当局就任至今力推所谓的“转型正义”，台湾地区前副领导人吕秀莲日前批判，台湾不该沉溺在过去的争议里，将国民党视作敌人，若再不接受新责任、走出隧道，就会丧失希望，她几乎想向蔡英文大喊：“再不努力，台湾会亡在你的手里！”不仅是吕秀莲，就连民进党的台湾地区前领导人陈水扁也警告蔡英文当局，对军公教只有感激，“千万不可以将人家污名化”，和军公教无情对立是不智的。

改变不了蔡英文，转而警告“立委”

处在“保外就医”的陈水扁日前出席募款餐会，无视监狱规定，公然挑战蔡当局底线。台“高等法院”已

发出传票，传唤陈水扁7月7日到庭，但最近“独派”呼吁“特赦”陈水扁的力道也越来越强。面对二连三三的逼宫，蔡英文始终选择拒答。

岛内舆论指出，陈水扁该不该“特赦”，既是政治问题，也是大是大非的法治与正义问题。结果，蔡英文却想以写申论的方式，含糊回答这道是非题。美其名是不让民众对立，说穿了就是卸责、伪善。以拖待变和稀泥，让自己莫名遭扁绑架，陷入触怒“独派”或背离民意的两难困境。继续优柔寡断，终将伤己误台。

台湾“新北基安力量联盟”去年底在新北市发起罢免“立委”黄国昌运动，第一阶段3000份提案连署已顺利完成，并在上个月提交选务机构。台湾《中国时报》称，依目前的动员声势，这或许是台湾选举史上最有机会成功的一次罢免案。

活动发起人说，黄国昌当初是在“太阳花学运”氛围下选上的“立委”，但进入“立法院”后，并没有善用其影响力，反而走极端，收割他人成就。若是让这种代表民粹的人掌握“立法”大权，会让台湾更危险，因此，“人民应该借由罢免来展示觉醒的勇气！”

文章称，这意味着此次运动并非完全是冲着个人而来，而更多的是一种民意愤怒的展现。毕竟过去1年，年金改革过程中对军公教的羞辱，“一例一休”所引发的劳资双输，两岸对立对观光旅游业的冲击、其他林林总总借“转型正义”之名所造成的社会撕裂，民众根本无力反抗！

眼看着蔡英文民调声望一路探底，她不仅不愿虚心检讨反省回应，还嫌民众声量太高，而她的任期也才刚过第一年，剩下的3年人民究竟要怎么熬过去？改变不了蔡英文，警告一两个民粹“立委”总可以吧？在这种民意氛围下，要估算这场罢免案的成败，就完全不一样了！

据新华社澳门6月8日电

(记者刘畅、胡瑶)“一带一路”与澳门发展国际研讨会8日举行。来自中国、葡萄牙、泰国和巴西等国家的政界人士以及海内外商界、侨界领袖、专家学者等，就“一带一路”发展愿景，以及“一带一路”建设带来的机遇交换意见。

澳门特区政府行政长官崔世安表示，澳门是海上丝绸之路的节点城市，与丝路沿线国家有着长久传统联系。澳门经济社会发展历程，就是一幅厚重而精致的中西贸易往来、文化交流、民心相通的画卷。这是澳门独特的优势、宝贵的社会财富。澳门特区成立以来，始终如一地贯彻“一国两制”、“澳人治澳”、高度自治的原则，这一制度优势与澳门自身优势的综合发挥，创造了澳门特区保持经济稳定、民生改善、社会和谐、区域合作和国际交往强化的良好态势。澳门特区政府有勇气、有能力，与广大居民一起乘上“一带一路”建设的快车，为澳门经济社会可持续发展注入新动力，让广大居民有更多的参与感和获得感。

商务部部长助理王炳南指出，澳门特区一直是对外开放的重要窗口，商务部将积极支持澳门发挥独特优势作用，多方面参与和融入“一带一路”建设。

亚洲和平与和解委员会会长、泰国前副总理兼外长素拉杰·沙提拉表示，澳门自古以来就是中国海上丝绸之路的一个重要枢纽，澳门将随着参与“一带一路”建设而再次成为丝绸之路的中心，澳门更有机会扩展成海上经济、贸易和旅游中心，把中国与东南亚国家连接到世界各地。

本次研讨会由澳门特区政府政策研究室、澳门基金会与思路智库联合主办，为期2天。

澳门举办“一带一路”研讨会

聚焦“平台”节点作用

香港青少年代表团走进西藏

6月8日，由香港大学、香港中文大学等高校的30名青少年及3名工作人员组成的香港青少年代表团，在西藏开启为期6天的交流活动。该活动是今年5月西藏青少年代表团赴港交流后的回访活动。西藏与香港两地青少年交流项目由西藏自治区团委、学联和香港游乐场协会共同组织，自2003年建立互访机制以来，每年双方都选派优秀的青少年代表进行交流互访活动，迄今已成功互访15次，两地青少年参与人数达700余名。图为香港青少年代表团成员在八廓街驻足欣赏西藏特色旅游纪念品。

中新社记者 何蓬磊摄



澳门珠海合办保护海洋活动

新华社澳门6月8日电(记者刘畅)6月8日是世界海洋日。澳门特区政府海事及水务局与珠海市海洋农业和水务局当日合办世界海洋日暨全国海洋宣传日，以提高珠澳两地各界人士保护海洋、爱护海洋的意识，同时借此推动珠澳海洋事务合作。

当日的活动在珠海吉大海滨泳场前广场举行。珠海市副市长刘嘉文在仪式上介绍了珠海市海洋生态保护和海洋经济发展情况。他表示，处在粤港澳大湾区建设新时期，珠澳双方将进一步落实粤澳合作框架协议，通过港珠澳大桥和横琴自贸区建设等平台，在优势互补基础上把握机遇，务实高效地深化在海洋环境保护、海洋产业和其他领域的合作，促进两地经济协同发展。

澳门特区政府海事及水务局局长黄穗文表示，珠澳两地一衣带水，有着深厚的手足之情，令澳珠两地能在优势互补、互通共融方面做得更好更快，未来珠澳两地在海洋旅游休闲发展方面将会有更多合作空间。在中央政府明确澳门海域管理范围后，澳门特区政府积极开展海域利用与发展规划的科学研究，并正在制定《海域管理条例》，以进一步完善海域管理的总体制度建设，确保妥善管理和有效利用海域。

当日，珠澳双方共同签署了“爱我蓝色海洋，护我碧海银滩”倡议书。

台湾导演齐柏林再次“起飞”

《看见台湾2》将拓展环保主题

新华社台北6月8日电(记者马玉洁、章利新)2013年，台湾导演齐柏林以高空视角执导的纪录片《看见台湾》，让观众通过全新的角度阅读台湾的美丽与乡愁，也看到了环境在人类活动下的脆弱与哀嚎。时隔4年，齐柏林将再次起飞，预计用一年半的时间打造《看见台湾2》，并将走出台湾，将空拍视野延伸至中国大陆、日本、马来西亚、新西兰等地，从历史人文、环境生态、资源使用等多元角度关注土地和环境，并探讨台湾的前世今生。

在8日举行的开镜记者会上，齐柏林分享了自己筹备《看见台湾2》的初衷：“因为《看见台湾》，我走遍世界，让我深深感受到环境问题没有边界。在同一片天空下、同一片海洋中，谁都无法置身事外。”

齐柏林说，一直以来，他都不是用批判的方式讲述环境问题。《看见台湾2》60%的场景将在台湾拍摄，40%的场景则会目光放得更远。他希望这部作品能让台湾的年轻人更了解这个世界，看到台湾与外部世界不可分割、同生死共存亡的密切关系。

“我希望年轻朋友意识到，我们并不只在岛屿上面过着小确幸的日子。希望透过这样的高度和广度，让世界看到台湾，也让台湾看到世

界。”齐柏林说。6月8日是世界海洋日。齐柏林说，自己特定选在这个日子召开开镜记者会。“我一直觉得，用一种抽离地面的角度和视野看到的事情，会比较全面和客观。我们在第一集里就曾对台湾的海洋垃圾现象提出了看法。在第二集里，我们也会针对海洋垃圾、节能减排等议题作一些论述。希望告诉台湾观众，台湾的岛屿是如何从板块运动浮现出来，台湾的先人又曾经到过哪些地方。”

《看见台湾》第一集耗资9000万元新台币、历时5年拍摄，是台湾纪录片历史上耗资最高的作品。齐柏林通过鸟瞰的视角，为观众呈现出人类不曾看过的、震撼人心和令人落泪的台湾至美景色，收获2亿元新台币的票房佳绩，拿下第50届金马奖最佳纪录片的殊荣。

除了高空鸟瞰视角，《看见台湾2》也将深入海底，引领观众窥探令人心动的海底生态，同时也看到让人心痛的海洋垃圾问题和不断恶化的海洋环境，让社会和民众更加珍惜和保护每个人赖以生存的土地和环境。

这两天，大陆多省区市高考作文题揭晓后引发热议。其实，话题性和热度“烧脑”的不止内地高考作文，港台的“高考”作文也不遑多让。

港台的“高考”作文都考些啥？

王大可

香港,实用和理性优先

香港“高考”(香港中学文凭考试)的作文题一般是“三选一”。2010年的考题之一，要求考生以旅游局推广主任的名义呈交一篇建议书，提出振兴旅游业的策略和方法。2011年则是让学生“化身”为关注食品卫生委员会的成员，应邀发表演讲，评论食品安全的新规和教育。

港人的务实，从香港“高考”的作文题目中可见一斑。类似的建议书、新闻稿、演讲稿……这些明显打着“实用”标签的题目，正是近年来香港大学入学考试的作文题。

感觉如果这样的题目写好了，学生几乎分分钟就可以无缝衔接步入社会了。有香港教师认为，实用文体考查不出一个学生的文采如何，但能看出他对待事物的认真程度和表达能力。

不是所有的题目都这么务实。也有一些题目是比较感性的，方便考生结合自己的人生经历与价值观娓娓道来。例如2013年的试题：孩子不是等待被填满的瓶子，而是盼望化作燃烧的火焰。试就个人对这句话的体会，以《成长》为题，写一篇文章。再例如2016年试题：以“热闹过后，我却感到失落”为首句，续写这篇文章。

一些彰显理性和独立思考的题目更让人印象深刻。比如近年有一道作文题，要求考生选择一样事物并说明为什么可以从中找到快乐。有

考生把题目定为“在吵架中找到快乐”。文章先区分市井吵架和据理力争的不同，继而指出吵架既可增长智慧又可以抒发郁闷令人畅快，又指真实的人生必有一番吵架人们才会认真响应。负责考试的特区政府考试及评核局在考评报告中认为，这样的考生的立意颇为独特，对现今社会有独到的观察，且敢于抒述己见。

台湾,重视传统与思辨

台湾地区高考(即原来的“大学联合招生考试”)和如今的“大学学科能力测验”、“大学入学指定科目考试”)作文题目很生活化。它较少来源于时事和社会发展的相关议题，而更多来源于传统价值、经典古文等，这也是为了鼓励考生多与自己的生活相结合，侧重对生活经验的辩证思考。

例如2012年的试题——孔子因材施教，指导子贡以“恕”作为终身奉行的一字。鲁迅则以“早”字来自我惕厉，要求时时早，事事早，知在人先，行在人前。你认为有哪一个字是自己可以终身奉行的呢？请以“我可以终身奉行的一字”为题，写一篇文章。论说、记叙、抒情皆可。

与香港的部分作文考题相似，台湾地区的“高考”作文题目中也有很多“鸡汤”样板。比如，让人无比向往的“诗和远方”——请以“远方”为题，写一篇文章。(2013年)请想像自己是一株躺在海边的漂流木，以“漂流木的独白”为题，述说你的遭遇与感想。(2010

年)有人说，相比于香港“高考”，台湾考题中“励志”意味相当浓，例如“自胜者强”、“逆境”、“惑”……让人有种“头悬梁，锥刺股”的冲动。

有趣的是，台湾地区近年的作文考题跟大陆某些省市很相似，似乎更接地气了。2015年8月8日，苏迪罗台风来袭，台北市龙江路有两个邮筒遭强风吹落的招牌砸歪，因而被戏称为“歪腰邮筒”。2016年的作文考题就是“我看歪腰邮筒”。

且看当年某佳作中的片段：我想台湾社会的压力已太沉重，政治局势纷乱、灾难祸频频仍，因而在寻得生活中的小确幸——歪腰邮筒后才会又进一步以苦笑似的口吻自嘲：“人生嘛！歪腰也无妨。”……也许歪腰邮筒正是台湾人民内心理想的投影：生命不用太完美，只要能拥有一份快乐，让我能正视每一天的挫折与挑战，就是我的幸福，就能成就我生命中最宝贵的价值和意义。



资料图片